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Полтавський університет економіки і торгівлі 

ЦИФРОВА ЕКОНОМІКА ЯК ІНСТИТУЦІЙНО-
ТЕХНОЛОГІЧНИЙ КАРКАС СУЧАСНОГО 

ГОСПОДАРСТВА 

У сучасному науковому дискурсі поняття «цифрова еконо-

міка» дедалі частіше трактується як універсальний феномен, що 

інтегрує технологічні, інституційні та соціально-економічні 

процеси. Її поява є етапом еволюції суспільного виробництва, у 

межах якого технологічна інфраструктура відіграє ключову роль 

у структурних зрушеннях. Концепція цифрової економіки 

вказує на необхідність цілісного підходу до її розвитку, в якому 

важливими є не лише технічні інновації, але й зміни в правовій, 

соціальній та економічній сферах [1, с. 10]. 

Цифрові технології не лише підвищують ефективність обмі-

ну та координації, а й формують умови для більш динамічного 

функціонування економіки та її адаптації до змін середовища, 

інтегруючи технологічні, соціальні та інституційні елементи в 

цілісний господарський каркас. Цифрову економіку доцільно 

розглядати не як окрему систему, а як інституційно-технологіч-

ний шар, що трансформує механізми координації економічної 

діяльності, забезпечуючи ефективніший обмін ресурсами й 

модифікуючи просторово-часову організацію виробництва без 

витіснення матеріальної основи господарства. 

Інструментальний вплив цифрових технологій проявляється 

через прискорення обігу капіталу, оптимізацію логістики та 

управління виробничими циклами, раціоналізацію витрат і 

точніше ринкове позиціонування продуктів. Водночас їхня ре-

зультативність залежить від якості інституційного середовища, 

зокрема правового захисту інтелектуальної власності, розвитку 

освітньої та фінансової інфраструктури, а також здатності 
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підприємств інтегрувати цифрові інструменти у реальні бізнес-

моделі. За цих умов цифровізація не змінює дії базових еко-

номічних законів, а посилює їх і підвищує загальну продук-

тивність. 

Цифрова економіка трансформує соціальні, інформаційні та 

фінансові процеси, створюючи нові форми взаємодії між еконо-

мічними агентами. Вона забезпечує обмін інформацією в реаль-

ному часі, прогнозування попиту й пропозиції та моніторинг 

ресурсів, водночас змінюючи структуру зайнятості через розви-

ток дистанційної та платформної праці. Дані набувають статусу 

стратегічного активу, а аналітика стає ключовим інструментом 

управлінських рішень. У фінансовій сфері цифрові платформи 

скорочують часові та трансакційні витрати, розширюють доступ 

до ринків і підвищують мобільність капіталу, що створює 

сприятливі умови для ефективнішого функціонування традицій-

них процесів. 

Функціонально цифрова економіка виступає прискорювачем, 

а не автономним джерелом матеріального продукту. Вона підви-

щує швидкість обробки та передачі інформації, оптимізує управ-

лінські рішення, забезпечує масштабування діяльності без про-

порційного зростання фізичних ресурсів і посилює мобільність 

економічних агентів. Прискорювальний ефект реалізується 

через оптимізацію використання наявних ресурсів та зростання 

динамічності соціально-економічних структур. 

Водночас цифровізація формує нові поведінкові патерни 

економічних агентів, змінюючи способи прийняття рішень, 

оцінки ризиків і координації дій. Доступ до оперативної інфор-

мації та аналітичних сервісів підвищує роль інформаційної 

раціональності, знижує невизначеність і прискорює реакцію на 

ринкові зміни. Соціально це проявляється у трансформації стан-

дартів комунікації, очікувань щодо прозорості та швидкості 

доступу до ресурсів, а також у зміні корпоративних практик і 

моделей мотивації. 

Цифровізація несе і ряд ризиків: залежність від інфраструкту-

ри підвищує вразливість до технічних збоїв і кібератак, а 

нерівний доступ до технологій посилює соціальну та економічну 
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нерівність. Концентрація даних і платформ створює загрозу 

монополізації та обмежує мобільність ринку. Зміни у поведінці 

агентів та інституційна незрілість можуть породжувати нові 

дисбаланси та гальмувати інновації. Це підкреслює необхідність 

системного підходу, де технологічний прогрес поєднується з 

ефективними інституційними й соціально-економічними 

механізмами. 

Отже, цифрова економіка є інституційно-технологічним кар-

касом, що інтегрує ресурси, прискорює економічні та інфор-

маційні процеси й створює умови для ефективнішої взаємодії 

суб’єктів ринку. Її потенціал слід оцінювати не через автономне 

виробництво благ, а через здатність трансформувати організа-

ційні, соціальні та фінансові механізми, формуючи підґрунтя 

для обґрунтованої політики цифровізації та інноваційного 

розвитку. 
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